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ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ В СИСТЕМІ  

ЗАГАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИХ ФОРМ  

ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
 

Дидактика віддаленого навчання – дистанційного, є відносно новою для педагогічної 

науки. Причиною цьому слугує доволі велика кількість факторів, серед яких і державна 

освітня політика у реалізації концепції відкритої освіти, посилене впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес, комп’ютерно орієнтоване 

освітнє середовище школяра й учителя, цифровізація освіти, інклюзивність тощо. Все це 

більшою чи меншою мірою обумовлює зміну вектора руху з традиційної класно-урочної 

системи у її якісно вищий рівень розвитку. Перед дидактами, методистами, вчителями-

практиками, науковцями й педагогічними працівниками усіх освітянських і суміжних 

спільнот поставлено нове завдання – дослідити сутність та специфіку організації 

дистанційного навчання в різних умовах, виокремити дієвий, раціональний інструментарій, 

з яким охоче, методично правильно, науково обґрунтовано вчителі разом з учнями та 

батьками зможуть організувати ефективний освітній процес у нових умовах. 

Віддаленість суб’єктів взаємодії освітнього процесу історично не є новою для науки, 

бо змінилися лише умови, а разом із ними незалежно змінюються форми навчання, 

методики викладання, освітні парадигми й вимоги. Як і колись, кореспондентське 

навчання, домашня освіта, екстернат, а згодом заочне навчання, і перші зародки на зламі 

другого і третього тисячоліть масштабувалися сьогодні до організації освітнього процесу 

за допомогою Інтернет ресурсів. Світ змінюється, змінюється і роль учителя, учнів та 

батьків, які завжди в історичній ретроспективі об’єднували зусилля, аби якнайкраще 

забезпечити здобуття освіти. Сучасний формат навчання знову ж вимагає такої колаборації.  

Форму організації навчання, як одну з основних категорій дидактики, розглядало 

чимало вітчизняних та зарубіжних вчених: Коменський Я.-А., Онищук В., Мальований Ю., 

Римаренко В., Бондар В., Фіцула М., Савченко О., Малафіїк І., Волкова Н., Лозова В., 

Максимюк С., Чайка В., Бабанський Ю., Скаткін М., Занков Л., Данилов М., Єсипов Б. та 

багато інших.  

Зазначимо, що дистанційне навчання не є окремою, самостійною повнозначною 

системою навчання на відміну від класно-урочної, мангеймської, плану Трампа чи інших 

[5]. Дистанційна форма є видозміною класно-урочної системи. В основі такої видозміни – 

модифікації – лежать два складники: концепція відкритості освіти, та збільшення питомої 

частоти використання ІКТ в освітньому процесі загалом. Розуміння створення нових та 

модифікацій  форм навчання та їх систем є ключовим для упорядкування в науці. Треба 

чітко знати напевне, яка із форм навчання породжувала іншу, видозмінювала, чи 

стимулювала абсолютно нову появу, якщо така має місце. З цією метою усі форми 

навчання, чи їх систему слід розглядати через такий індикатор: відкритість та закритість 

системи освіти, та навчання зокрема. Суголосною з цього приводу є думка Овчарука О., 

Шуневича Б., Владимирської Є., Бикова Ю., які чітко розмежовують дистанційне навчання 

та відкрите [2, 3].  

«Відкрите навчання» – це поняття вміщає у себе дистанційне навчання, але у своїй 

сутності ним не є. Відкрите навчання, відкрита освіта – це, перш за все, освіта для всіх, 
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незалежно від місця проживання, соціального статусу, доходів, віросповідання, статі, віку, 

особливостей психологічного й фізичного розвитку. Це концепція, в основі якої ідеї 

демократичності, гуманізації, інклюзивності, якості освіти, а дистанційні форми навчання 

є лише засобом реалізації цієї концепції. Концепція  освіти для всіх лежить в основі 

української освітньої політики, й гарантує право на освіту кожного громадянина. Цю 

концепцію проголошено і такими міжнародними спільнотами, як ООН, ЮНЕСКО, 

ЮНІСЕФ та інші.   

Порівняльний аналіз  різноманітності тлумачень поняття «дистанційне навчання» дає 

змогу виокремити два домінантних ядра: освітній процес (у цьому ж значенні навчальна 

взаємодія, навчально-виховний процес) відбувається між суб’єктами віддалено; цю 

взаємодію (навчальну діяльність) реалізують різні теле-, комп’ютерні, інформаційно-

комунікаційні технології та технічні засоби. Однак такий підхід є дещо неправомірним з 

боку авторів, оскільки дистанційне навчання, як система здобуття освіти зародилася 

історично набагато швидше ніж ІКТ, телебачення, мобільний зв'язок й інше. Таким чином 

визначальним ядром, та дидактичною сутністю дистанційного навчання є віддаленість 

суб’єктів взаємодії. Повноцінно таку віддаленість слід розглядати із двох сторін: 

віддаленість від закладу освіти, та віддаленість між вчителем та учнем. Так, наприклад, в 

історії педагогіки та шкільництва простежується ціла низка форм дистанційного навчання 

(далі ФДН), у яких вчитель та учень були віддалено у просторі та часі від закладу освіти, а 

також  і  ФДН, у яких лише учень чи здобувачі освіти були дистанційованими.  

 За віддаленістю від закладу освіти виділяємо такі форми дистанційного навчання: 

домашня освіта, гувернерство, тьюторство, менторство, репетиторство [1]. За віддаленістю 

між вчителем (викладачем) та учнями (здобувачами освіти) такі: кореспондентське, заочне 

навчання, екстернат, Інтернет-навчання (синхронно й асинхронно). Здобуваючи освіту 

віддалено і від закладу освіту, і від викладача породжується самоосвіта.  

Цікавим і до кінця ще не вивченим у системі форм дистанційного навчання  є феномен 

інтернет-навчання. Серед науковців і досі не має чітких дефініцій, розмежувань, 

характеристик обґрунтування. Очевидним залишається одне: в основі такого навчання 

лежить використання мережі Інтернет, за допомогою сучасних девайсів та ІКТ. Для того 

щоб зрозуміти сутність кожної ФДН треба розглянути дидактичну сутність, основи, 

принципи, переваги, моделі та режими дистанційного навчання.  

Зауважимо, що на сучасному етапі розвитку усі форми навчання, не лише 

дистанційна, відбуваються у комп’ютерно орієнтованому освітньому середовищі [2], де 

мережа Інтернет є чи не найважливішим процесуальним забезпеченням. Дистанційне 

навчання повніше розкриває потенціал використання ІКТ, відкриває більше можливостей 

для учнів та вчителя, які розглянемо пізніше. Для того, щоб зрозуміти дидактичні переваги 

дистанційного навчання, яке повністю реалізується у відкритому комп’ютерно 

орієнтованому освітньому середовищі, слід вдатися до розгляду процесу модифікації 

форми навчання на основі впровадження нового засобу та об’єкта навчання.  

Перші комп’ютери, тоді ще електронні обчислювальні машини, в освітній процес 

широко вводилися у 70-80-х роках двадцятого століття. З позиції педагогів, перш за все, 

комп’ютери повинні були допомагати в плануванні уроку, прогнозуванні його ефективного 

проведення, доцільності використання учителем та учнем [4].  Пізніше, сфера 

використання комп’ютера в освіті розширилася, відкрилися можливості для використання 

його учнями. Так, створювалися банки інформації, до яких зверталися учні у процесі 

написання рефератів, перших доповідей, чи вивчали зміст теми самостійно. Згодом 

створювалися й перші комп’ютерні дидактичні ігри, тести, колоквіуми [4]. Виокремилася 

нова форма уроку – комп’ютерні уроки. Під час таких уроків учні, практично увесь час 

уроку працювали із комп’ютером. У перше десятиліття 21-го століття так звані 

«комп’ютерні» уроки природньо переросли у новий масштаб – навчальний предмет 
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«Інформатика», адже комп’ютер став  не лише засобом навчання для вчителя й учнів, а й 

об’єктом вивчення вцілому, та окремих його апаратних та програмних складових. Не 

можна й оминати мережу Інтернет, чиїми можливостями застосування ІКТ в освіті 

породило нову еру навчання – дистанційного. Так, за допомогою мережі Інтернет, ще на 

зламі століть зародилося дистанційне навчання, у сенсі Інтернет-навчання. Світова 

пандемія 2020 року стала цьому процесу своєрідним каталізатором. 

Висновки. Дистанційна форма є видозміною класно-урочної системи. В основі такої 

видозміни – модифікації – лежать два складники: концепція відкритості освіти, та 

збільшення питомої частоти використання ІКТ в освітньому процесі загалом. 

Визначальним ядром та дидактичною сутністю дистанційного навчання є віддаленість 

суб’єктів взаємодії. Таку віддаленість слід розглядати двоаспектно: віддаленість від 

закладу освіти, та віддаленість між вчителем та учнем. Сучасне дистанційне навчання 

здійснюється у відкритому комп’ютерно орієнтованому навчальному середовищі.  
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